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O knihe.

Jana Farmanová, slovenská maliarka, pôsobiaca na výtvarnej scéne od konca 90. rokov 20. storočia, jedna z najvýznamnejších maliarok súčasnej slovenskej a českej výtvarnej scény, otvára samostatnú výstavu.  Zároveň vydáva v spolupráci s vydavateľstvom Artforum, vydavateľstvom Tympanon a editorkou Janou Moncoľovou monografiu. 

Publikácia predstavuje výber diel Jany Farmanovej, rozdelených podľa maliarskej techniky na akvarely a kresby, nasledujú maľby, prezentuje diela z rokov 2013 - 2014. Do pozornosti je daná doteraz nie až tak samostatne vystavovaná časť tvorby, venovaná technike akvarelu. Akvarel ako technika vyžadujúca si sústredenosť maliarky, jej koncentráciu a rýchlosť je esenciou pre jej ďalšiu maliarsku tvorbu.

Zámerom je aj poukázanie na situácie zo života, ktoré autorka násobením zobrazovania postupne rozvíja a uceľuje tak vlastnú autorskú ikonografiu. Farmanová si vyberá témy, ktorým dominuje jej rodina, najmä život dcér, ku ktorým sa vo svojej tvorbe vracia ob-dekády, ako ku zdroju inšpirácie a dekódovania vzťahu k súčasnosti. Nie je potom náhodné, že situáciam, ktoré tematicky spracováva dominuje tvár – definovaná v maliarskom žánri ako portrét. Farmanová, maľuje momenty, s ktorými empatizuje a chápe, ktoré utvrdzuje v existencii pri svojom bytí, s paralelným konaním a rozmýšľaním iného jedinca. Maliarka celoživotne otvára cesty k akceptácii myslenia iného človeka, preto aj v maľbe ako aj v životnom postoji jej ide o porozumenie, ktoré potom tlmočí v maliarskom jazyku.

O autorke
Jana Farmanová (1970) je figuralistkou, pracuje s maliarskym gestom ako s kultivovanou, koncetrovanou maliarskou výstavbovou jednotkou. Jej diela sú v rešpektovaných inštitúciách: Nitrianska galéria, Wannieck Gallery Brno (Česká republika), Muzeum umění Olomouc (Česká republika), Sammlung Würth (Nemecko) a v súkromných zbierkach. V roku 2012 jej vyšla vo Vydavateľstvo Slovart v spolupráci s Krokus Galériou plnofarebná monografia s prispením textov českého historika umenia Petra Vaňousa, spisovateľky Evy Borušovičovej, poetky Mily Haugovej a s profilovým rozhovorom teoretičky umenia Ivany Moncoľovej.
"Pozornému divákovi neujde, že Jana Farmanová svoje príbehy nikdy nedorozpráva. Konce necháva otvorené. Neohraničenosť je podstatným znakom aj jej maľovania. Dá sa v jej prípade hovoriť o štýle a rukopise? Áno, ale jej spôsob maľby nie je len mechanickým prenosom nadobudnutých zručností. Je prirodzeným seizmografom konkrétnej nálady, ktorá k danej téme patrí. Niekde sa dokáže až filigránsky pohrať s detailom, niekde „začarbe“ plochu plátna s drzou povrchnosťou. A možno práve v tom je ukryté čaro jej malieb – v náladovosti, nevypočitateľnosti a aj nepredstieranej, miestami až deštruktívnej úprimnosti. A ešte niečo je absolútne jasné: popri tom všetkom si maľovanie užíva plnými dúškami. Sebavedomá maliarka!" Beata Jablonská, 2007

"Od počátku své malířské dráhy sleduje autorka především vztah mezi vlastními lidskými zkušenostmi, které jsou nehmotné, postrádají rozměr, barvu a tvar, a mezi možnostmi výrazově je uchopit, obrazově je zpracovat a rozeznít je v nové tvaroslovné struktuře malby. Jde tu o proces jejich „materializace“ v obraze. Odtud řada motivů odkazujících na emotivní stavy prožívání a na rozmanité situace, které tyto emoce vyvolávají v reagujícím vědomí. Kdybychom toto tvrzení měli zobecnit, pak se Jana Farmanová koncentruje na jediné, pro ni podstatné téma – na vnitřní proměnu bytosti v závislosti na žité realitě, která zpětným pohledem tvaruje jakousi cestu osudu." Petr Vaňous, 2012

O editorke
Ivana Moncoľová (1980) študovala Dejiny umenia a kultúry na Trnavskej univerzite v Trnave. O roku 2011 pôsobí ako doktorandka na Sekcii vizuálnych a kultúrnych štúdií Vysokej školy výtvarných umení v Bratislave. Špecializuje sa na najnovšie dejiny umenia a vizuálnej kultúry, kde sa venuje téme premeny umeleckého autorstva od šesťdesiatych rokov až po súčasnosť. V roku 2012 bola spoluautorkou a spolueditorkou monografie Jany Farmanovej, ktorá vyšla vo Vydavateľstve Slovart v spolupráci s Krokus Galériou. Zároveň pracuje pre aukčnú spoločnosť White & Weiss zameranú na súčasné umenie.
Výstava
Výstavu Jany Farmanovej (kurátorka Mgr. Ivana Moncoľová)– V znamení panny môžete vidieť v Galérii mesta Bratislavy od štvrtka 5. 2 2015 do 5. 4. 

Vernisáž   sa uskutoční na prízemí Mirbachovho paláca na Františkánskom námestí 11 v Bratislave vo štvrtok 5.2. 2015 o 17:00. Vernisáž bude spojená s uvedením knihy. 
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